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GEOMETRIE Tafel I

formeln zur Inhaltsberechnung.
von flachéen una Korpern.

Drerech,
Grund/limie « g . Hohe =5, Floches F
/—'=1;i -4 4 = _!/L,g,.
g = 2 h a2’
hn ! 9
X+ LB+ Ly = 450°= 2R
Gleichsertiges Drereck .

Jerten - a=b=c, ga=.0=<) = 60°
2
F--il‘/.g = 0.433 2"
¢ genaver 0,4330727 2%)

h-Vai_g =Vzig
(73

v/

Gleichschenkliges Dreieck.
Grundlinie = &, ghiche Jerten = 4

F- 2V 53 582)- V65 )

Ungleichsertiges Dreseck.
Jeiten a,bundc, s= a+b+cC

Fa=l/s(s-a)(s-6)(s5-c).

fAechiwinkliges Orereck, sa-90°

Hypothenuse =&, Natheten - bundc,
= ___‘L €. a'=6% c? a '/é’-f- c?,
6=)ar*-c2;, c=)a’- 62,

_ YPuaorat:

JSeite = &, Oragonale = D.

Feaxl2 =22 a:]/F
.p- l/aa+alg Vzat.a'/z 'c?.(,'ﬂfﬁ?

£ Pocitan
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Aadius des umschrievenes Kreses = A
Haadius des engeschriebenen Nrerses =

Tafel I
Rechteck.

Jeiten-a und b, Diagonale D
F.a-b; a:.bz; J-F

r-ad
D= |/a'+ b2 .,

Aaralelogramm.

Grundlinie = g, Hohe(rechtwmnklg
auf Grundlinre) = L2

I-'-'g.h’- g-xz.'-_'_,- = &

——"

Y

Khombus .
Gleiche Serten - &, Diagonalen B u. D,
F'&’Jmﬂr; Fﬁ____ADfa’D .

/raDEZ.

Parallelseitens G undg, Hohe=ry
Diagonalen = D, und Dy’

F= vy

rapezola.

Diagonale AC und rechtwinkiig
dorauf ave Hohen Jo, und hg

F-'—dz_?° ﬁ,*kz . ﬂg-ﬁ,*h‘ ;

Regulare Vie/ecke (Folygon):

Polygon| A | r "y F

Oreseck
Puodrat
Funfeck
JSechsoch
Jiedenech
Achtech
Neunech
Zehneck
Elfech
2w offeck

05773
0.707 8
0.858
1.0008
11528
1307 8
1462 5
1.618 8
L2768
12y

az89 8
o500 8
o958
asses
1038 8
L2095
157458
15008
L7oe gy
ress s

1732 Red 2063
1918 R « 2000 P
LI76R e 1.083
oo R o 1LISS
asseR s o082 P
orss R 2 0828 I
Qaso R sO7ER P
480 R s 0609
0S53R 20587
05 R 1086

ae33 S?od 1.299 R?
1000 S" » 2 000 R*
L7135 » 237 R*
26088 » 2590 B?
JJees 3° 5 2.736 A®
assa S° » L.azs R?
6/82 8% o Los2 R
769 3" p 2900 B
a3 8° p 2973 K°
r.190 8 » 3.000 A2

£ Moaben

12
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Tafel/ l]
Unregelmassige Vielecke od [flachen :

Dre flache kann beslimml werden aurch
Zerlegung des Viclecks in Drerecke mytlelst
Liagonalen und Summerung dererm:t -

te/ten_Dreieckstiachen, oder durch
Lintelung 1n rapeze v Dresecke ver -
muttelst aer foorainsaten oer Lckhkpunkle
aufemne rechtwinkliq gewshlte Axe Fig /3

Ourdh Zerlegung /n paraiele Strelfen
gleicher Breite Fig 14

F= xX.(h+hy*. ... 4,)
Aress.

Qurchmesser = & . Raaius = r
Umfang = p, mnast = F
p= 0T = d.3,74759

= ZI‘I
F= a’ 2T 0,785d%= roT.

ra]/ - 0,564 /7 ;
d - 2'],;4425]/ _

Aresssektor: (A8C) Figl6

Raaivs = . Bogen = b ,;
Zentriwinke/ = n

J60 2
= V/E. 360 _ & 780
r T Tn =T o
n = 360_F /)

Halbkress : Bogen=b6="T. r, Flache-F= _972'.1.'2
Vientelkress. 5'agen-é= L ; Fliche=F- %{’_’

Arersabschnitt: Fig.18

” Setne = S, Hohe = h, F= .-1.5‘/)

A s """"NB genay stz.d zt.r]/r_"%_y Jr—,fz/r-/ﬁ)
e .s'=2Vh{2r—b red —.51.

£, Fochon
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Fig 79

. lafel IV
Are/sring .

Aeusserer Raoius = R,
/nnerer FRacius = r,
F= R2Ir—-nr'xr.
- X(R+r)(R-r).
wenn d = radiale Brerte des Nrersrings
Josst F= T (2r+d) d .

Are/SringStuck. (fonzentrisch)

Aeusserer Raaius = R ,
/nperer Faois = 7z,
Zentriwinkel = n, raaiale brerte=d

Fa (RI-r)2, = (For) Ln
e(Rer)d L2 = =(K+/)d.n.0.0087

L/lipse.

Halbe Achsen der Flljpse =& und b,
F=a.6x,

Llptischer Aing .

Halbe Achsen der aussern Flljpse=a, b
Halbe Achsen aer 1nnern [T/jpse=m,

F= T(ad-mn).

Parabelsegment ECF:

A v Y. |
fg23e
b
o\ A4

F-Zsh, s-EF,

[Farabelflache CAC?:

F=Z2 CC. A

-
'

Hyperoelsegment ABC

JSebne =a , /fohe=0
F/.'?ma'?)e/'//ay ’% b.a

£./ochen
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lafel V

Wurfel.

Seite =8, Inhalt =K, Oberflache =0

N=53 0= 652
S= |fif
ﬂfagona/e =D -‘]/Jr.srz = .s]/a—.
S.1,732050 -

Paralle/flach :

Lange -1, Breite-b, Hohe-4k,

nhatt =K =151
Overfléche = 0=2.(Lo+Ll+b.k)

Prisma.

Grundfliche = G, Hohe -k

Inhalt = K = G.h .

Oberflache 0= Umfang der Grund's
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Prisma:

Flacheninhalt des senkrechten Quer »
schnittes = G,

Lénge derHenten = h,h,h,...... h, .

Inhalt K= @G. A, +b,%hrt+ ..... b

Ber mehr als 3 Hanten ist das Prsma regeimassig
oder hat dasselbe wenigstens Arensymetrie

Pyramide.
Grundflache = &, Hohe =h ,
K" ._.J_Gh; ,I= 3” G'%‘.
Mantel M = Umfang der Grundfliche Uxf,
Oberflache 0= M+ &
Abgestumpftie Pyramiade.:

Farallele Endfléchen= G, g, ihrApstand=h .,
ihre Umfange Uyu. Mantel M- 234 h, ,

K-.%(Gﬂqﬂ/@); 0-M+G+g,
Obelisk , Wall (regeiméssig auleschittoter tauten)
H- Gih/'(zma,) b+(2a,+a) b,]

4. Frpn

18/




Tafe/ I

_Cylinder (Walze)
Raolys = r, Jurchmesser-d, Hoke=h
mmmﬂﬂrmnbmw;ﬁﬂh
r '1@- /= r*.:r
Mante/ = 2rmr.h oder d I/t .
dverftiche = 2rx(r+h) ooer dX(L +1).

Jehiefabgeschnrttensr Cylinder.

Grasste Hohe =/¥ A‘/e/g.ste Hohe = j{t’ 3
inhalt K =1"I_/iz_+ odler & wilrd
Mantel = rI(H<R)

Hohleylinder (Rohr).

innerer Raaius =,

Adsserer Radius= R , lange = I,

Wandistarke =8 = R-r,

nnalt K = x.1.(R*—r?), ocer
i =ls (2R-s)over TS (2r+8).

* _Cylinderhuf:

Raaius der Grundfiache = 1,
Hohe aes Hufes =h , Mante/=2rh
Inhalt: B = £.r2h.

A@gek

Radius der Grundfiache = r.

Hohe = e , Seste=s = \/r*+ht¥,
Mantel M= JrrVri+h oder ST1S,
Oberflache= . r*+ ra.S oder rﬂ'{m)

oder = AT (r+Yri+ h%).

A’

t -'ﬂu

-+ LT - inhatt K=4r‘n.h
o-p-b-[’-' H-]’*I" Ir = ‘fBH . h= QK, .
s

Abgestumpfter Kegel-

Radien aer paralleken Endfiachen =R ynd r,
Jurchmesser=Dund d, Hihe=I, Serté =S,
Inhalt K=-1rh. ( R* Rr+r9
-Caw( D’+_%d+d’}
Mante/ M = s (R+r).




Jafel Wi
Kugel:

Raalus -y Jurchmesser=d,

Oberfliche O=4PTr=125661", oder AT

nhalt K=4ra = 4189, K- _%_l',
» K= 2L =05236.d°3

Redlus 1= £V/2.; ré\a/a-z?rff_
Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R, innerer=nr,
Aeusserer Durchmesser =D, innerer=dl,

hatt K= 2L (R*r) = 27 D> ).

Kugelsektor:

Radius der Hygel = r
Begrenzende Kalotte, Hohe =h, Durchm=c,
overfliche 0 = ZX( 4k +c)

Inhalt H=2r*ITh=209441h.
Hohlkugelsektor.

Aeusserer faoius = R mnerer =
Wendoicke = R-r = 8, r=2+4h*

Inkart K= 2,.094-1&,(/:’4—19. o
Hugelsegment (fugelkalotte):

Raaus derHugel = r,

Raas der Grundfiache = &,

Hohe der Halotte = It ,

Oberflache = 0 = 2 Trh = I 82+ﬁ9

Inhalt K =2TCh (3a°+R?%) ooer
=LIh* (Br-1t).

Kugelzone:

Hohe der Zone </, Radius der Kugel =
Durchmesser der Endflachen = & und b,
Mantel M= 2prh | Qberflache O =M+aT+b°TT,

Inkalt K=2-7Ch (3a"+36°+h?*)

182




lare/ vill
_Cylindrischer Ring :

Radius des krewsformigen Yuerschitles = 1,
Qurchmesser des finges = D, Radius= R ,
nhalt K = 297Rpr? = 2,467 Dd*

Oberflache O = 4 °Rr = 9,87 Dd .

Hubel.

Die unter sich parallefen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen a b unda, b,
Hohe zwischen den Endflachen = I .

Inhalt K = Z-TTh[2(ab+a,b)+ab,+a,b ]
Ellipsoid -

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,

Inhalt K = % I a. b.c

fFass.

Spunddurchmesser = D, -
Bodendurchmesser = d ,

Hohe (resp. Lange) = I,

mhatt K= 10453 h (04D*02Dd+015d?)

Regulare Polyeder:

Jetraeder : (4 gleichsertige Urerecksflschen)

[ange der Hante =@, Oberfl 0= a°Y3 = 1732a"
inhalt K= Xa’Vz = o,11785 &’

Oktaeder : (8 gleschsertige Drejeckstidchen)
fante=a , Oberfl. 0= 8@°)3=3464116a"
Inhalt K = g’yz_ = 0,4714045 2" .

Dodekaeaden: ( 12 regelmassige Fz)nfecfre)

Kante=a, O =3a"V 25+ 10V5 = 206457298"
Inhalt i =_4§.f-(15+7VE ) =7663119 a°.

lkosaeader: ( 20 gleichseitige Drereckstlachen)

fante=a, 0 = 58’V3 = 8,6602545a*.
nhalt K = 2a°(3+{/5)=2,181695 a°.

Fig 50

E. Pochon
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